Epreuve de gestion appliquée - E4- coefficient : 6


L’épreuve vise à évaluer d’une part les compétences et les connaissances du domaine de l’environnement économique, juridique et de la gestion de l’entreprise mises en œuvre dans les activités professionnelles ; d’autre part les compétences du candidat à présenter et mettre en perspective les résultats de ses activités professionnelles. Lorsqu’elle se déroule en contrôle en cours de formation, l’annexe 1 est complétée est jointe aux grilles d’évaluation (annexes 2 et 3) pour communication au jury ; pour l’épreuve ponctuelle seule l’annexe 3 est transmise.
E4.1
Sous-épreuve d’environnement économique, juridique et de gestion de l’entreprise
coefficient : 3

Objectifs et contenu de la sous-épreuve

Cette sous-épreuve écrite porte sur une partie des savoirs associés aux compétences profession- nelles constitutives du référentiel de certification. Elle se réfère à un contexte d’entreprise et prend appui sur des supports documentaires professionnels.

Critères d’évaluation

L’évaluation prend en compte :

-
l’aptitude à tirer parti d’une situation professionnelle et d’une documentation fournie

-
la pertinence des réponses

-
l’exactitude des connaissances

-
la qualité de la réflexion et de l’argumentation
Modes d’évaluation

a)
Forme ponctuelle : durée deux heures

La sous-épreuve est réalisée sous forme écrite. Elle s’appuie sur une étude de cas faisant référence à un contexte professionnel mettant en jeu des connaissances en environnement économique, juridique et de gestion d’entreprise.

b)
Contrôle en cours de formation (CCF) 

Il prend la forme de deux situations d’évaluations écrites, organisées dans l’établissement de formation dans le cadre habituel des séances d’enseignement. Les candidats sont informés préalablement de l’évaluation et de ses objectifs.
L’évaluation est réalisée par un professeur d’économie gestion, la grille d’évaluation nationale (annexe 2) est obligatoirement utilisée. Elle donne lieu à une note proposée au jury.

Les deux situations d’évaluations sont conçues en fonction des acquis des candidats. Leur contenu porte sur des savoirs complémentaires.

Déroulement des situations d’évaluation

· La première situation d’évaluation, d’une durée maximale d’une heure, a lieu au cours du dernier trimestre de la première année de formation. Elle est notée sur 20 points.

· La deuxième situation d’évaluation, d’une durée maximale de deux heures, a lieu au cours du dernier trimestre de la deuxième année de formation. Elle est notée sur 40 points.
E42 - Sous-épreuve dossier : étude technique liée à l’activité professionnelle – coefficient 3
La sous-épreuve prend appui sur un dossier élaboré par le candidat à l’aide de l’outil informatique tout au long de sa formation et de son expérience professionnelle. Les modalités d’évaluation sont identiques en épreuve ponctuelle et CCF.
1) Le dossier

Le dossier comprend :

· un sommaire,
· la présentation du candidat (cursus professionnel) ainsi que la présentation de son entreprise de formation (1 page maximum) ;
· une première partie 4 pages maximum (hors annexes)
traitant obligatoirement des compétences de la Fonction 2 (Gestion de la production) : à partir d’une perspective d’évolution et/ou de développement de l’entreprise, le candidat devra analyser le contexte et proposer des solutions ;
· une deuxième partie 4 pages (1 par Compétence), hors annexes 
traitant de 4 compétences, relatives aux autres Fonctions
· Fonction 1 (Approvisionnement)

· Fonction 3 (Démarche qualité et de progrès)

· Fonction 4 (Commercialisation et Communication)

· Fonction 5 (Gestion d’unité et/ou d’entreprise de boulangerie)

une compétence au choix du candidat par Fonction : à partir d’activités professionnelles vécues en entreprise, le candidat apporte la preuve de sa maîtrise des compétences choisies. Le choix de ces compétences fait l’objet d’une concertation entre le candidat, l’équipe pédagogique et le maître d’apprentissage en fonction de (des) entreprises dans la(les)quelle(s) le candidat a pu évoluer.

Le dossier écrit est obligatoire. Tout candidat se présentant sans dossier ou avec un dossier non conforme à la définition de l'épreuve (quelle qu'en soit la raison) doit être considéré comme présent. Il est reçu par la commission d'interrogation qui lui fait constater l'absence de dossier ou sa non-conformité. En l’absence de dossier, le jury attribuera la note zéro et en informera le candidat. Si le dossier est incomplet, le candidat peut néanmoins être interrogé et une note lui est attribuée. Le dossier sert uniquement de support à l’épreuve et n’est pas évalué en tant que tel.
Un dossier est considéré non conforme dans les cas suivants :

- il n'est pas personnel ;

- il n'est pas réalisé avec l'outil informatique ; 

- il comporte moins de 8 pages, hors annexes.
La commission d’interrogation complète la grille d’évaluation (annexe 2).
La date de remise des dossiers de l’épreuve E42 par le candidat dans son établissement de formation est fixée par la circulaire d’examen. Le candidat prépare trois exemplaires du dossier
· il en remet deux exemplaires à l’établissement ou au centre d’examen conformément aux dates de la circulaire. Ceux-ci devront être mis à disposition dans les centres d’examen au plus tard la veille de l’épreuve.

· Il en conserve un exemplaire qu’il apportera le jour de l’épreuve.
La commission d’interrogation prend connaissance du dossier pour orienter et conduire l'entretien.
2) L’évaluation

Les modalités d’évaluation sont identiques en épreuve ponctuelle et CCF. L’évaluation en CCF se déroule dans le cadre des séances d’enseignement, lorsque le candidat peut faire valoir la maîtrise de chacune des compétences visées.
L'évaluation s'effectue sur la base d'une prestation orale d'une durée totale de 30 minutes maximum dont 10 mn d’exposé maximum. Elle donne lieu à une appréciation et à une note proposée au jury par la commission d’évaluation, composée d'un enseignant d'Économie-Gestion, d'un enseignant de la spécialité et d'un professionnel. La grille d’évaluation nationale (annexe 3) est obligatoirement utilisée.
L’évaluation se déroule en deux phases :

-
1ère phase -10 mn maximum - le candidat expose sans être interrompu les éléments de la première partie de son dossier professionnel relatifs à la Fonction 2 (gestion de la production)
-
2ème phase - 20 mn maximum - le jury s’entretient avec le candidat sur l’ensemble du dossier (1ère et 2ème partie)
Elle porte sur :

· la précision et la concision de l’information

· l’utilisation d’un vocabulaire professionnel

· les éléments apportés par le candidat pour attester la maîtrise des compétences ciblées

· l’aptitude à argumenter et à convaincre

· la pertinence des réponses formulées

· la richesse et la diversité des situations exploitées

· la prise en compte des évolutions technologiques et scientifiques

· la clarté et la rigueur de l’expression orale

Phase 1 : 10 mn maximum - présentation de la première partie de l’étude technique du dossier professionnel (fonction 2) sur 20 points
La commission d’interrogation complète la grille d’évaluation (annexe 3 - Phase 1).
Phase 2 : 20 mn maximum – entretien avec le jury (fonctions 1-2-3-4-5) sur 40 points

Dans la continuité de la présentation orale, le questionnement prend appui sur les situations professionnelles contextualisées dans le dossier. Les membres du jury vérifient les savoirs associés en orientant les échanges lors de l’entretien de façon à évaluer les compétences et connaissances liées tout en prolongeant les points abordés dans le dossier. Les interrogateurs peuvent ouvrir les échanges ; ils ne doivent cependant pas obligatoirement balayer l’ensemble des connaissances et veillent à se limiter aux 7 compétences de la fonction 2 et aux 4 compétences choisies par le candidat dans les autres fonctions. La colonne « observations » permet d’apporter des précisions sur l’évaluation portée.
La commission d’interrogation complète la grille d’évaluation (annexe 3 - Phase 2). 

La note globale proposée au jury est accompagnée de la grille d'évaluation (annexe 3).
Le dossier d’évaluation de chaque candidat, composé du dossier et des grilles d’évaluation doit être conservé dans l’établissement. Les grilles d’évaluation doivent être mises à disposition du jury de délibération. 
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